

# 省考试局发布高考考前重要提示

## HK 关注2023年海南高考

本报讯(记者黎鹏 特约记者高春燕)2023年海南省普通高考将于6月7日至10日举行。省考试局近日发布考前重要提示,提醒考生有关注意事项。

省考试局特别提醒考生注意几个时间节点:考前50分钟,其中语文、英

语科考前一小时开始组织考生入场身份验证和安检;开考15分钟后,迟到考生不得进入考点参加当科目考试;6月8日英语科的考试,14时45分起禁止迟到的考生进入考点参加考试;提前交卷不得早于每科目考试结束前30分钟,交卷出场后不得再进场续考。

考生在同一个考场参加语文、数学、英语考试,其它三科学业水平选择性考试考场不尽相同,考生须仔细阅读准考证,并按准考证上的考场和座号参加各科考试。

考生只准携带2B铅笔、黑色字迹的钢笔或签字笔、直尺、圆规、三角板、无封套橡皮、透明笔袋等文具和身份证、准考证进入考场。严禁携带考试内容相关材料和其他违规物品进入考场。

省考试局特别建议,考生尽量不要穿戴有金属装饰物品服装,不要携带水杯、雨伞等金属物品进入考点封闭区域,以免延缓检查速度,延长检查时间。体内有金属植入物或佩戴难以移除的含金属物品(如人工耳蜗、金属牙套等)的考生,以及身体有特殊情况不能接受电磁设备安检(如安装有心脏起搏器等)的考生,应在考前到体检医院开具证明或诊断书,在入场时携

带证明并向安检工作人员出示。

试卷分发后,如果考生遇试卷、答题卡分发错误及试题字迹不清、重印、漏印或缺页等问题,应举手询问,在开考前报告监考员。开考后,再行报告、更换的,延误的考试时间不予延长;涉及试题内容的疑问,考生不得向监考员询问。听力考试期间,不得向监考员询问并保持安静。开考信号发出后方可开始答题,不得抢答。

## 我省水务部门着力加强水库、渠道等水利工程的安全管理 防“溺”于未然

### HK 珍爱生命 预防溺水

本报海口6月3日讯(记者周晓梦)如何做好水利工程等开放水域周边环境管理,防“溺”于未然?近日,省水务厅建管防御处有关负责人表示,要着力加强水库、渠道等水利工程的安全管理,防范溺水事故发生。

在加强宣传教育方面,要以易发生溺水事故的水利工程为重点开

展宣传。在易发生溺水事故的水利工程醒目地方张贴防溺水宣传标识标语,利用电子围栏信息化手段,对进入水库水域人员进行短信温馨提示和安全提醒。

在加强监测预警方面,用好视频监控及时预警劝离,对有监控和AI人员识别预警系统的水利工程安

全和功能前提下,可在水库上游坝坡、河道堤防、水闸和渠道等水利工程安全重要部位,适当布置救生浮绳、安全抓手、救生杆(圈)和栏杆(防护网)等设施。水源保护地,人员密集区也可进行封闭管理。

在加强值班巡查方面,各市县水行政主管部门和水管单位要建立健全值班制度,安全巡查机制,管护人员要做好值班巡查劝阻工作。坚持汛期领导带班和24小时值班制度。

针对水库、渠道等易发生落水的水域进行重点摸排,建立隐患台账。对溺水事件多发期、节假日、高温期、主汛期等重点时段实施全方位巡查。

在加强联防联控方面,加强水库大坝、大中型灌区渠道等工程防溺水联合巡逻,动员附近村庄、小区志愿者参与巡查,发现有群众到水库、渠道游泳、捕鱼、玩水的,要立即制止劝离,对不听劝阻的要报警处理。



### 打造文化印记 助力乡村振兴

6月3日,“琼华艺苑绽美兰”2023第八届大致坡琼剧文化节在海口市美兰区大致坡镇琼剧文化广场开幕,现场精彩的演出吸引众多群众前来观看。图为琼剧小演员在台上表演。

本届大致坡琼剧文化节将着力围绕“大致坡周末剧场”为核心,让人民群众重温儿时“姥姥门前唱大戏”的童年记忆。同时围绕“大致坡周末剧场”,通过二十场经典琼剧的精彩演出,引导并逐渐形成“每逢周六去大致坡看琼剧”的文化印记,助力大致坡镇乡村振兴。

本报记者 张茂 通讯员 张琼 图/文

## 三沙市永兴学校教师吴泉穗倾情幼教事业 像抗风桐一样,扎根祖国最南端

### HK 人物故事

■ 本报记者 黎鹏

“吴妈妈,你终于回来了,我们都特别想你。”5月29日早上,三沙市永兴学校幼儿园的孩子一看到教师吴泉穗的身影,立马围了上去。

吴泉穗拿出从北京带回来的特产,分发给孩子们。看着这些灿烂的笑容,她心里甜滋滋的。

2017年8月,23岁的吴泉穗坐了14个小时轮船,到祖国最南端的学校——三沙市永兴学校。

春去秋来,同一批上岛支教的7位同事相继离开,只有吴泉穗一直坚守,她成为永兴岛上资格最老的教师,岛上的居民都戏称她“老三沙”。

“居民们的梦想,我来守护”

吴泉穗是个土生土长的海南姑娘。高中毕业后,她考入琼台师范学院学前教育专业就读。

在校期间,吴泉穗专注于学业,放弃了多次支教的机会。2015年底,三沙市永兴学校建成投用,得知学校会选派优秀毕业生过去支援,吴泉穗心里充满期待。半年后,学校发出支教通知,她立即报了名。

“怕家人不同意,我一开始没告诉家里,直到确定上岛才说。”让吴泉穗惊喜的是,父母都非常支持她的决定。曾当过教师的母亲还叮嘱她,要把别的孩子当成自家孩子对待。

在前往三沙的路途中,首次坐轮船的吴泉穗一路上都在晕船中度过,直到上了岸,都感觉身体还在摇晃。

上岛前,吴泉穗并不知道这所学校对于居民的意义,但随着时间的推移,她渐渐明白。

过去没有学校,居民们的孩子都在外地就读,一年到头见不到几次,分离之苦让许多人很忧伤。有了学校,居民们才能享受到一家团聚的欢乐。

“守护着这批孩子,就是守护居民们完整的家。”一年支教期满后,吴泉穗留了下来。

“孩子们都叫我妈妈”

“吴老师,感谢你们,有了你们,我们全家人才能团聚……”“从小班、中班,再到大班,您一直都带着爱心、耐心、责任心关心爱护着孩子……”吴泉穗宿舍的抽屉里,存放着家长们写给她的一沓信件,字里行间流露着感激之情。

“园里玩具多,孩子们吃完饭后都会回来玩,很多孩子跟我待的时间比爸妈还长,他们都叫我吴妈妈。”吴

泉穗说,每一个孩子背后,是一家人期盼。她细心呵护着这份期盼。

刚上岛那年,吴泉穗的班上来了第一位男孩,不仅不爱说话,还常常上课到一半就偷偷跑回家。对此,吴泉穗头疼不已。

不久后,吴泉穗了解到,孩子由爷爷奶奶带,两位老人基本不会说普通话。比起普通话,孩子更能听懂海南话。

“从那以后,我会用海南话跟孩子交流,去哪都带着他,渐渐地他融入了集体,爱上了幼儿园。”吴泉穗说,孩子后来要到外地上学,离开时非常不舍。

某种程度上,教育是相互的,你感动着孩子,孩子也感动着你。吴泉穗班里有一对双胞胎,到哪都喜欢跟着她,吃饭时就搬凳子过来跟她聊天,还会给她送水果。在园里看不到她,就寻求父母不停给她打电话。

让吴泉穗感动的是,还有家长们对自己的照顾。有一次,她得了水痘,她听说有一种草药疗效不错,便在岛上居民微信群里求助。有家长看到后,第一时间联系外地家人摘了一纸箱草药,通过轮船运送过来。

“孩子回到家,提到最多的就是吴老师。”家长齐明跃说,有时自己没空接孩子,吴泉穗要么就和孩子在园里等他,要么就带着孩子去单位找他。

“我愿意在岛上坚守下去”

虽然风景优美,但岛上环境对人们却并不“友好”。除了高温、高湿、高盐、缺乏新鲜蔬果外,台风天气也让居民们很头疼。

永兴学校教师王小丽说,每当台风来临,吴泉穗会带着大家将沙袋搬到教室门口,里面的设施都是孩子们的宝贝,教师们都尽最大力气去保护好。

在许多常人难以想象的自然条件下,吴泉穗也曾面临着厌食、失眠等症状,但她依然克服了。

吴泉穗的微信头像是一盏伫立在岸边的灯塔。在她看来,教师在岛上相当于灯塔,照亮孩子们幼小心灵。“一日三沙人,一生三沙情,希望孩子们长大以后能够回到岛上,继续守护共同的家园。”

5月26日,在2023届高校毕业生就业“百日冲刺”行动暨就业促进周启动仪式上,吴泉穗获得全国高校毕业生基层就业卓越奖。

“我最喜欢岛上的抗风桐。虽然枝干会折断掉落,但却能长出新根,露出嫩绿的新芽。”明年,吴泉穗和学校签约到期了,她打算像抗风桐一样,扎根祖国最南端。

(本报永兴岛6月3日电)

## 多角度构建基层党建新格局 三亚推出党建十大工程

本报讯(记者黄媛艳)近日,三亚推出“党建十大工程”,从多角度着力构建全区域统筹、各领域融合、全方位联动的基层党建新格局。

“党建十大工程”分别是:党性淬炼工程、区域化党建深化拓展工程、样板“堡垒”铸造工程、“红引擎”助推城市更新工程、抓党建促乡村振兴增效工程、“红色物业”攻坚工程、“契约化+信用”破题工程、“候鸟”党建提档工程、凝“新”聚力工程、党建品牌培优工程。

结合城市重点工作,“党建十大工程”坚持有的放矢、精准施策。其中,“红引擎”助推城市更新工程,关注建立以项目建设为核心的资源统筹机制,把“支部”建在项目上;“红色物业”攻坚工程探索建立完善党建联席会议制度,打造“小事不出小区、大事不出联盟”的小区治理新模式;“契约化+信用”破题工程,探索信用体系嵌入社区治理新模式和推动综合行政执法力量进小区,力争有效解决业委会成立难等问题。

针对各类人群发展所需,“党建十大工程”分类施策,为人才施展才干提供平台。其中,区域化党建深化拓展工程关注海南自贸港重点园区党建工作,探索打造产城融合、职住一体、开放包容的国际人才社区;“候鸟”党建提档工程要求各区要在“候鸟”集中居住的小区,指导社区成立“候鸟”党支部,把“候鸟”党员纳入本地党员教育管理;凝“新”聚力工程依托全市党群服务中心、工会驿站等党群阵地,探索引导新就业群体融入基层治理机制,激发新就业群体参与基层治理积极性。

## 我省举行生态产品 价值实现机制研讨会

本报万城6月3日电(记者张惠宁 通讯员商瑞)6月3日,以“探索生态产品价值,引领自贸港绿色转型”为主题的2023海南生态产品价值实现机制研讨会在万宁市举办,来自生态环境、水务、农业等领域专家以及企业代表近百人,共同探讨加快探索“两山”理论实现路径。

据悉,此次研讨会旨在探讨生态产品的价值属性,围绕生态产品价值的科学核算办法、实现机制、实现路径、实现转换、生态补偿和生态产品交易等内容深入研讨,旨在加快经济社会发展全面绿色转型,探索具有海南特色的生态产品价值实现路径,服务海南国家生态文明试验区和海南自由贸易港建设。

此次研讨会上,来自中国农业大学、中山大学、广东工业大学、海南大学、河海大学等领域专家学者分别就《自贸港特色生态产品价值实现路径的探索》《高效设施农业技术赋能生态产品价值实现》《区域生态产品价值核算与转化模式》《科学推进生态产品价值转化》等内容发表主题演讲。

与会的我省有关部门负责人、各市县环保、水务系统以及企业代表等交流发言、建言献策,通过搭建政、产、学、研交流对话平台,进一步摸清我省生态产品价值实现的“家底”,破解生态产品价值实现困境及有效路径,加快建立健全海南生态产品价值实现机制。

本次研讨会由海南省生态环境厅指导,海南省社会科学界联合会、海南省生态研究院、万宁市人民政府联合主办,海南省生态文明研究与促进会承办,海南广播电视台总台(集团)《自贸深呼吸》栏目等单位协办。

## 海南发布灾害性天气 安全风险提示

本报海口6月3日讯(记者陈雪怡)6月3日19时30分,省应急管理局发布灾害性天气安全风险提示。

近日海南进入灾害性天气高发期,易出现短时强降雨、雷电和雷雨大风等强对流天气,特别是高考期间,海南全岛有阵雨或雷阵雨,对考生出行和考试有一定影响。

各市县和相关部门应重点做好雷电等强对流天气防御工作,特别是检查高考场所的避雷设施,确保避雷、通信网络等系统运行正常,并做好野外、空旷地、水上作业等人员防护,增强防雷安全意识。

## 2023年海南非遗购物节开市 海南非遗好物“上链接”

本报海口6月3日讯(记者刘晓惠)黎族陶器、黎锦文创、手工黑糖、定安肉粽、山兰酒……6月3日,由省旅游和文化广电体育厅主办的“加强非遗系统性保护 促进可持续发展”2023年海南非遗购物节活动在海口市东坡老码头广场举办,众多海南非遗好物亮相,丰富非遗消费方式和消费场景。

活动组织海南省各级非遗代表性传承人、项目保护单位、非遗工坊、老字号企业和非遗相关企业共同参与,同时开展线上线下展示展销活动,打造集吃、游、购、赏、娱等为一体的非遗宣传平台。

购物节现场,来自海口、三亚、五指山、琼海、东方等多个地方的非遗传承人,带来各地的特色产品,市民观众不仅可以参观和购买椰雕、土糖、粽子、东坡笠等非遗产品,还可以和非遗传承人零距离互动,体验非遗项目制作过程,深入了解海南非遗知识。

“非遗的生命在于保持和生活的连接,而这种连接直接表现为人们日常对非遗的消费。”定安粽子非遗传承人王传龙告诉海南日报记者,希望通过非遗购物节的展销展示,让大众在日常消费中了解非遗项目、享用非遗美食,“只要人们在日常生活中普遍消费非遗、享用非遗,非遗就会一直延续下去!”